

从当地时间18日8时至20时,俄罗斯总统选举进行正式投票。俄中央选举委员会将在3月29日前确认选举结果,并在此后3天内正式公布。共有8名候选人参加此次大选,现任总统普京的支持率遥遥领先。俄罗斯的发展道路打上了深深的普京烙印,“强大的总统,强大的俄罗斯”——普京这句竞选口号,充满对国家和民族的使命感。

美国又说风凉话 乌克兰也搞小动作

普京近年来所获民意支持率维持在大约70%。民意调查机构俄罗斯舆论研究中心选前民调显示,普京支持率达到69%。这次选举没有设定最低投票率,候选人得票超过半数即可当选。

如果普京当选,将第四次出任俄罗斯总统,任期6年。普京当天在莫斯科一个投票站投票。俄国际文传电讯社援引普京的话报道:“我确信,我为国家作出了正确规划。”

投票前一天,俄罗斯驻美国大使馆指认美国政府“干涉”俄总统选举。美国国务院发言人诺尔特17日在“推特”上称,俄罗斯拒绝5000名“独立”观察员监督选举过程,显示俄方“惧怕透明”。

俄使馆随后反击说,俄总统选举的透明度获得“确保”,美方在散布“假消息”,是“损害俄罗斯民主的恶劣企图”和“干涉我方内政的新事例”。俄罗斯邀请了86个国家和14个国际组织超过1500名国际观察员监督投票。

乌克兰外交部发言人别察17日在社交媒体网站上说,“鉴于俄罗斯坚持在克里米亚和塞瓦斯托波尔市进行俄总统选举投票”,乌方禁止俄普通公民在俄驻乌使领馆进行总统选举投票。

提倡务实保守主义 满足民众大国情结

俄国家杜马(议会下院)主席沃洛金曾说过,没有普京,就没有现在的俄罗斯。3月1日,普京发表本届总统任期内最后一次国情咨文,后半部分着力介绍俄最新研制的武器。

俄主流舆论认为,普京给俄罗斯带来了大国尊严与荣耀。俄民调显示,普京本届任期内在克里米亚危机和叙利亚问题上的表现得到民众支持。

18年前,时任代总统的普京在千禧年来临之际一度忧心忡忡,因为“俄罗斯正处于数百年来最困难时期,面临沦为二流甚至三流国家的危险”。

2012年,即将重返克里姆林宫的普京信心满满,因为“俄罗斯结束了‘后苏联时期’,面临发展新阶段”。彼时的普京,已带领民众终结了苏联解体造成的动荡无序,确立了俄罗斯自己的发展道路;彼时的俄罗斯,经历了高速发展的黄金期,又因金融危机等冲击暴露各种短板,社会思潮激荡。

在俄罗斯传统价值观和西方自由主义价值观之间、在独立自主的大国地位与西方主导的国际体系之间,俄罗斯何去何从?普京的答案是:“俄罗斯需要扎根本国传统价值观的务实保守主义。”

普京提倡的保守主义以国家主权、独立和民族独特性为核心要素。分析人士指出,这一诉求符合俄发展现状,契合了俄民众追求稳定和秩序的心理,满足了民众的大国情结,同时也与以东正教为核心的俄罗斯历史文化一脉相承。

舍他其谁

俄罗斯大选普京获胜几无悬念

从西方国家座上宾 到被西方妖魔化

4年前,普京与克里米亚和塞瓦斯托波尔的代表签署入俄协议。这是普京的高光时刻。协议签署前,普京发表了一篇堪称战斗檄文的讲话,批评西方在前南斯拉夫、阿富汗、伊拉克、利比亚等地推行的强权政治,宣告了俄罗斯与西方的决裂。

与西方的恩怨,构成了普京执政生涯最富戏剧性的脚本之一。

2000年,普京首次就任总统。翌年,美国遭遇“9·11”恐袭,普京与美国小布什政府展开密切合作。小布什曾留下“我看到了普京的灵魂”这样的溢美之词。

“俄罗斯正在重返世界文明的大家庭。”普京在2002年北约特别峰会上说。然而,5年后的慕尼黑安全会议上,普京严厉抨击美国及其盟友,警告“新的铁幕正降临在欧洲大地”。

这5年间,西方在欧洲,特别是在俄传统势力范围推动北约东扩、反导计划和“颜色革命”,对俄国内政治指责不断,触碰了俄国家利益底线,也让普京认识到西方对俄偏见之深。

2012年重返克里姆林宫后,普京集中精力实施欧亚一体化战略,这是他对西方挤压蚕食俄战略空间的回击,也是俄依托欧亚大陆打造的强国战略。但这一战略被西方指责为企图“复辟苏联”。

2013年乌克兰危机爆发以来,普京的欧亚战略遭遇重挫。随后发生的克里米亚危机以及乌克兰东部冲突彻底打击了俄与西方关系的基础。

特朗普上台后,受“通俄门”等事件影响,俄与西方的对抗加剧,普京被西方进一步妖魔化。今年1月,特朗普政府在首份《国防战略》报告中,更是将俄列为美国战略竞争的“主要对手”。在新近播出的俄罗斯纪录片《2018国际秩序》中,普京说,俄与西方关系紧张的根源是后者一直试图遏制和削弱俄罗斯,“俄罗斯是强国,谁都不喜欢竞争者。”

对中国有特殊感情 中俄协作不可或缺

“我对中国有特殊感情,中国是一个伟大的国家,有着伟大的文化。”普京在2014年索契冬奥会前接受媒体采访时说。

普京喜欢中国文化,特别是中国功夫。2006年3月,普京在访华期间拜访河南嵩山少林寺。在方丈室前的空地上,普京观看了少林寺武僧的精彩表演。其间,身为柔道高手

的他走进表演队伍,把一个8岁小和尚抛向空中,然后让他稳稳地坐在自己的肩上。

近6年,普京多次访问中国,包括国事访问以及出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动、G20杭州峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛、金砖国家领导人厦门会晤等。在两国元首的引领下,中俄全面战略协作伙伴关系稳如泰山,成为大国关系的典范。

普京在多个场合盛赞俄中关系,特别是两国在国际舞台上的相互支持。他表示,中俄在国际舞台上进行协作是“国际事务中的稳定因素”。

普京十分关注中国的发展。他曾表示,中共十九大报告证明,中国在加速奔向未来;俄将参考十九大报告提出的中期发展目标,推进两国发展战略对接。

据新华社

►18日,俄罗斯总统普京在莫斯科一处投票站投票。
新华社发